



1 АПРЕЛЯ 1984 г.

НАЧАЛО В 18 ЧАСОВ

47 ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

ФУТБОЛ

"СПАРТАК" (МОСКВА) — "ШАХТЕР" (ДОНЕЦК)

ЕЩЕ НЕМНОГО О ЕВРОПЕЙСКИХ КУБКАХ Сегодня в восьми городах страны – матчи четвертого тура, который завершится завтра встречей московских динамовцев с чемпионом СССР 1983 года "Днепром" из Днепропетровска. Хозяином поля на нашем стадионе вторично в этом году выступает московский "Спартак", принимающий обладателя Кубка СССР 1983 года донецкую команду "Шахтер".

Как известно, оба клуба были освобождены от игр 3 тура, поскольку проводили ответные матчи четвертьфиналов европейских кубков.

Свежи еще в памяти любителей футбола последние матчи наших команд в официальных международных турнирах. Увы, в сезоне 1983/84 года они оказались последними не только в хронологическом смысле слова, но и последними вообще. Незамысловатую формулу успеха в европейских клубных турнирах – "не проиграть в гостях и выиграть дома" – из всех трех наших команд удалось выполнить только спартаковцам, да и то – наполовину. Горняки и минчане не сделали и этого. И если к игре минских динамовцев с бухарестским "Динамо" можно предъявить немало претензий, то по отношению к игре команд, встречающихся сегодня на нашем стадионе, большая критика оказалась бы несправедливой.

Вспомним грубую ошибку рефери матча в Брюсселе (ошибку ли!?), вспомним незабитый Ю. Гавrilовым пенальти в Тбилиси, вспомним, как "Шахтер" вел 2:0(!) в гостях и, увы, проиграл, 1:0 – дома и, к сожалению, не выиграл. Все, кто выходил в четырех матчах в составах "Спартака" и "Шахтера", признаем это, целиком и полностью отдали себя борьбе, сыграли на пределе возможного, а, быть может, и за этим пределом. Но что поделаешь, будем откровенны: кому-то из игроков не хватило мастерства, к началу марта наши команды еще не научились набирать полную форму (хотя прогресс в этом деле несомненен), наконец, нашим клубам еще, ох, как недостает опыта международных встреч).

Специалисты футбола по-разному смотрят на стратегию выступлений в кубковых европейских турнирах. Однако какой бы клуб ни приезжал к нам из-за рубежа, какой бы клуб мы ни наблюдали с помощью телевидения, все без исключения играли (и, видимо, будут играть!) в гостях по принципу – только не проиграть. Конечно, от этого игра многое теряет в своей привлекательности, но когда клубам-гостям удается этот принцип осуществить на деле, они, как правило, с лихвой компенсируют "запланированные" потери страстной игрой в родных стенах. И, думается, сыграй грамотно "Шахтер" в Порту, после того, как счет стал 2:0 в его пользу, именно на удержание этого счета, мы смогли бы сегодня поздравить команду с

выходом в полуфинал. В меньшей мере это относится к "Спартаку", к тому периоду в его первом матче (в Бельгии), когда команда проигрывала 1:2: такое поражение не так уж сложно "ликвидировать" в ответном матче. При этом речь, конечно, не о том, чтобы при минимальном проигрыше уйти в глухую оборону, а о том, чтобы, имея забитый в гостях гол, атаковать соперника, но с некоторой оглядкой. Понятно, что для осуществления такой стратегии необходимо наличие, как минимум, трех факторов: одобрения тренерами и игроками, исполнительского мастерства и опыта.

Нам всем, кому бы ни симпатизировали, жаль, что клубы не дошли до полуфиналов. И, тем не менее, и спартаковцы, и горняки заслуживают благодарности за ту игру, что показали. Ну, а победы, будем надеяться, еще придут.

"МАРАФОН" ВЗЯЛ РАЗБЕГ. Три недели тому назад начался 47-й чемпионат СССР. Напомним о том, как стартовали сегодняшние соперники.

"Шахтер" провел два матча на своем поле: с "Зенитом" (Ленинград) – 1:1 и с "Жальгирисом" – 4:1, то есть, с командами, которые в прошлогоднем чемпионате проявили себя с самой наилучшей стороны, завоевали зрительские симпатии.

Сpartаковцы на нашем стадионе в первом туре переиграли (2:0) "Аракат", а затем в гостях сыграли вничью (0:0) с динамовцами Тбилиси. Как видим, соперники у "Спартака" были из числа тех, кто в прошлом году мало радовал своих приверженцев.

Ясно, что и "Спартак", и "Шахтер" в двух первых турах решали не только задачу приобретения очков, но и проблемы подготовки к ответным матчам четвертьфиналов европейских кубков. И тем не менее, следует признать, что серьезных очковых потерь обе команды не понесли. Иное дело – каким было качество игры в стартовых матчах. Здесь следует, видимо, отметить, что далеко еще не во всех игровых эпизодах спартаковцы выглядели в первых играх так, как подобает игрокам команды, поставившей перед собой самые высокие цели в нынешнем сезоне. Не следует, наверное, доказывать, что одной неутомимости и работоспособности Владимира Сочнова не хватит на то, чтобы целей этих добиться.

Нечто подобное можно сказать и о горняках. У них примером страстного, порой самоотверженного отношения к своему делу служат Михаил Соколовский и Виктор Грачев, но вот ряд игроков где-то пока, как принято говорить, не дорабатывает, что, конечно, снижает игровой потенциал команды.

Сезон только начался, и истинные возможности как команд, так и отдельных игроков, предстанут перед нами примерно на исходе первой трети чемпионата. Пока же вашему вниманию предлагается таблица, отражающая положение команд на сегодня, 1 апреля:

	поб.	нич.	пор.	мячи	очки
1. "ТОРПЕДО"	2	—	1	3:2	4
2. "ЗЕНИТ" (Л-д)	1	2	—	4:2	4
3. "ДИНАМО" (Тб.)	1	2	—	2:0	4
4. "ДИНАМО" (К)	1	2	—	3:2	4
5. "ШАХТЕР"	1	1	—	5:2	3
6. "СПАРТАК"	1	1	—	2:0	3
7-9. "ДНЕПР" "КАЙРАТ"	1	1	1	4:4	3
ЦСКА	1	1	1	4:4	2
10. "ДИНАМО" (М)	1	1	1	4:6	3
11. "МЕТАЛЛИСТ"	—	3	—	2:2	3
12. "АРАПАТ"	1	—	2	6:6	2
13. СКА	1	—	2	5:5	2
14. "НЕФТЧИ"	1	—	1	2:2	2
15-16. "ПАХТАКОР" "ЧЕРНОМОРЕЦ"	1	—	2	2:4	2
	—	2	1	2:4	2
17. "ЖАЛЬГИРИС"	—	2	1	3:6	2
18. "ДИНАМО" (Мн.)	—	1	1	1:3	1

В 25 сыгранных матчах забито 58 мячей (средняя результативность — 2,32 гола в игру). Шесть команд, то есть одна треть участников, еще не испытали поражений, три — побед. Лишь динамовцы Тбилиси и московский "Спартак" пока сохранили свои ворота в неприкосновенности. А вот "Металлист", похоже, торопится исчерпать лимит ничьих: ведь три ничейных результата — норма десяти туров. Впрочем, таблица, которую вы видите перед собой, уже сегодня вечером может весьма серьезно измениться: ведь чемпионат страны только берет разбег.

СЕГОДНЯ – 65-я ВСТРЕЧА Впервые московские спартаковцы встретились с донецкой командой (тогда – "Стахановцем") в 1938 г. За 45 лет команды провели между собой 64 матча (в 1945 – 1948, 1953, 1954 и 1972 гг. "Шахтер", а в 1977 г "Спартак" не играли в высшей лиге, в 1961 году командам не довелось встретиться). Надо сказать, что для донецких футболистов "Спартак" всегда был со-перником, как принято говорить, "неудобным". Спартаковцы выиграли 35 встреч, проиграли 11, вничью закончились 18 матчей, соотношение мячей – 111:49 в пользу "Спартака". Еще более впечатительно выглядит превосходство спартаковцев в играх на своем поле: в Москве "Спартак" одержал 24 победы, 3 раза проиграл, а 6 матчей завершились вничью, счет мячей – 77:24. Легко подсчитать, что и на полях "Шахтера" – небольшое преимущество у москвичей.

Десять раз "Спартак" побеждал с крупным счетом: в 1938 г. 5:0, 1939 – 5:0, 1950 – 5:0, 1956 – 5:0, 5:1, 1960 – 5:0, 1962 – 4:0, 1970 – 5:0, 1971 – 3:0, 1983 – 4:0 (из всех этих матчей два состоялись в Донецке: в первом круге чемпионата 1956 г. и во втором – в прошлом году). У "Шахтера" – одна такая победа – в 1964 году, на своем поле – 3:0. Впрочем, состоялся еще один матч, закончившийся с таким же счетом в пользу горняков, но... не вошедший в историю встреч этих команд. Незадолго до начала Великой Отечественной войны команды успели сыграть между собой в чемпионате, который, как известно, не был завершен.

СОСТАВЫ КОМАНД

(в скобках — год рождения игрока)

"СПАРТАК"

Ринат Дасаев (1957)
Андрей Михалычев (1965)
Александр Бубнов (1955)
Владимир Сочнов (1955)
Геннадий Морозов (1962)
Сергей Базулов (1957)
Александр Барапов (1960)
Валерий Гладилин (1951)
Евгений Сидоров (1956)
Евгений Кузнецов (1961)
Юрий Гаврилов (1953)
Сергей Родионов (1962)
Сергей Швецов (1960)
Михаил Русаев (1964)
Сергей Шавло (1956)
Олег Кужлев (1966)

Капитан команды — Р. Дасаев

Ст. тренер — К. Бесков

"ШАХТЕР"

Валентин Елинскис (1958)
Владимир Гаврилов (1960)
Валерий Рудаков (1955)
Алексей Варнавский (1957)
Александр Сопко (1958)
Владимир Пархоменко (1957)
Михаил Соколовский (1951)
Анатолий Раденко (1959)
Игорь Юрченко (1960)
Сергей Ященко (1959)
Игорь Петров (1964)
Валерий Гошкодеря (1960)
Виктор Грачев (1956)
Сергей Морозов (1961)
Сергей Акименко (1960)
Сергей Смолянинов (1959)

Капитан команды — М. Соколовский

Ст. тренер — В. Носов

Матч проводит судейская бригада в составе: судья в поле — судья всесоюзной категории Велоди Миминошвили (Тбилиси), судьи на линиях — судья республиканской категории Ушанги Пурцладзе (Тбилиси) и судья международной категории Ромуальдас Юшка (Вильнюс)

Очередная игра на нашем стадионе состоится 7 апреля. Встречаются — "Торпедо" (Москва) — "Жальгирис" (Вильнюс). Начало в 18 ч.

Цена 15 коп.

Л 62650 зил цкмл зак. 608-3 000,84